

海面拦截、大海捞“毒”、“飞虎”天降,广东警方联合多部门雷霆行动——

摧毁特大跨国团伙缴毒1吨

凌晨惊魂扫毒

起源

一条不起眼的线索牵出大案

海上拦截的抓捕现场惊心动魄,执法船队上,由公安部、广东省公安厅与广州市公安局会同中国海警组成的海上抓捕组沉着应战,一面用水炮压制渔船上的犯罪嫌疑人,并努力瞄准渔船的烟囱喷射,以使发动机熄火逼停渔船,为突击登船创造条件,一面组织突击队员冒着生命危险跳帮登船。在能见度极低、风急浪高的海面,即使是5000吨级别的执法船也显得力不从心。凭着过硬的素质和准确的判断,6名突击队员飞跃至对方甲板上,成功控制了渔船和犯罪嫌疑人。

一切要从半年前一条不起眼的线索说起。

2022年8月,广州警方接到一条线索:一名谢姓男子拟购买船只前往南美,疑似进行大宗走私毒品犯罪。禁毒部门对线索细致分析,并对该男子及其周边关系人进行甄别,发现其与香港毒枭联系密切,活动诡秘。他们从境外组织大宗毒品,经过层层运作再销往海外牟取暴利,这是一个典型的“两头(毒源地、目的地)在外”职业犯罪团伙。该情况经省公安厅逐级上报至公安部,确定为公安部目标案件,由广州警方侦办。

在公安部禁毒局、省公安厅禁毒局的统筹指挥下,广州警方联合中国海警局南海分局、海关缉私、香港警务处毒品调查科等执法部门,会同省内珠海、汕尾、中山、江门、阳江、肇庆、深圳以及福建、浙江、广西等地警方开展专案经营。

侦查

民警半年在外“紧咬”目标

专案组围绕走私毒品主线的“船员、船只、幕后老板”三个核心,紧紧咬住重点目标盯控。在长达半年的侦查期间,专案组马不停蹄地在沿海区域和各大城市穿梭,为了在不惊动犯罪嫌疑人的情况下排查出目标船只,民警昼夜出,隐蔽侦查。“那半年,犯罪嫌疑人到处活动,我们也长时间在外侦查。”一位民警回忆说。

经过缜密侦查,专案组掌握到,该团伙准备在内地雇用船员后,与境外船员一起驾驶渔船到南美太平洋公海水域,接收约1000公斤毒品可卡因,沿原路返回,计划销往海外。团伙成员众多,分工明确。进入专案组视线的团伙成员多达数十人,活动区域涉及境外多个国家和地区,以及广东、福建、浙江、广西4省区13个地市。幕后头目有香港黑社会背景,长期涉毒,藏身境外遥控指挥。团伙内部运作严密,毒品货源组织、资金运作、运输工具、船员招募均由专人负责,彼此分离,独立运作。团伙成员还拥有枪支。该团伙是广东省近年来主动挖掘、深度经营,战线最长、涉案毒品数量最多、团伙层级结构最完备,具有典型“枪毒同源、两头在外”特点的海上特大走私毒品团伙。

今 年2月2日,凌晨4时,漆黑的南中国海海域。疾风掀起3米高的巨浪,此时,一场生死攸关的角逐却在上演。

由两艘执法船组成的战斗编队拦住了一艘渔船,“我是中国海警,请立即停船,否则对你们采取强制措施!”耀眼的灯柱随着威严的喊话汇聚锁定渔船,渔船的人慌乱按下机关,包裹着黑色塑料的物品被抛入大海。渔船开足马力,撞向执法船,妄图冲出包围圈……

这不是影视作品,而是由公安部、广东省公安厅统筹指挥,广州警方联合中国海警局南海分局、海关缉私、香港警务处毒品调查科等多个执法部门,会同省内外多地警方,正在侦办的一起特大跨国走私毒品案的抓捕现场。

新快报记者了解到,这次成功侦破的公安部目标“2022-363”特大海上跨国走私毒品案共抓获犯罪嫌疑人56名,缴获毒品可卡因1吨,缴获仿制霰弹枪1支、子弹12发,扣押运毒船只2艘,成功斩断了一条从南美走私毒品至香港的海上毒品运输通道。

■ 本版采写:新快报记者 李应华 通讯员 苏莹莹 公新文

▶ 海上抓捕行动
突击队员(左侧)
在执法船上伺机
跳帮登上目标渔船(视频截图)。
通讯员供图



▶ 菲律宾执法人员
押解嫌疑人从广州
白云国际机场入境,
将7名嫌疑人及物
品移交专案组。
通讯员供图



收尾 海外嫌疑人归案 犯罪团伙被彻底摧毁

经过两天两夜长途航行,海上抓捕行动编队顺利将破损不堪的运毒船只和犯罪嫌疑人安全押解靠岸。

初战告捷,专案推进却未停步。前期侦查中,指挥部获悉该团伙还组织了另一艘运毒船,但因为各种原因,这艘船及7名涉案嫌疑人已经被菲律宾警方扣押。

在公安部、外交部的斡旋下,4月

6日凌晨5时,菲律宾执法人员押解嫌疑人从广州白云国际机场入境,将7名嫌疑人及物品移交我专案组。

至此,一个由香港籍毒枭境外指挥、境内外贩毒分子相互勾结的海上跨国武装走私毒品犯罪团伙被彻底摧毁。广州公安表示,该案的侦破成为广州警方落实国家禁毒委、公安部、省禁毒委和省公安厅禁毒局“净边

行动

多部门协调联动联手“收网”

为确保案件顺利收网,公安部、省公安厅禁毒局协调海警、缉私、渔政及境内外执法机构,在广州设立总指挥部和前方指挥部,香港警务处毒品调查科也派员入驻指挥部。

2023年春节欢庆的气氛还未消散,广州市近300名参战民警已组成数十个行动小组,在专案组核心成员的带领下分赴各省市,对分布在海面和境内外19个地市的数十个目标对象进行严密监控。由公安部、省公安厅禁毒局会同广州市、区两级禁毒部门组成的海上工作组,也启程登上中国海警局南海分局战斗编队,执行海上抓捕任务。

2月2日凌晨4时,目标船只驶入东沙群岛我国领海海域,指挥部发出收网指令,行动进展势如破竹。

——提前埋伏在指定海域、由3艘过千吨级别执法船率先出击,将目标船只困在包围圈内。面对犯罪嫌疑人顽抗拒捕,海上抓捕行动编队成功用水炮压制住目标船只,跳帮登船,控制住犯罪嫌疑人。海上抓捕行动队员克服身体不适和恶劣的气候环境,又经过3个小时艰苦的搜寻,打捞起被犯罪嫌疑人丢弃的全部毒品可卡因。

——分布在省内外多处、由多名训练有素的民警组成的抓捕组,按照指挥部部署的方案,抓捕、搜查、审讯、取证、反馈、扩线……一气呵成。

——伴随指挥部内香港警务处毒品调查科的指令,香港警方飞虎队也对涉案人员开始抓捕。

行动画面通过远程数据传送到指挥部。
报告指挥部,C2目标到手!
报告指挥部,C1目标到手!
报告指挥部,E3目标到手!
.....

报告声此起彼落。拂晓时分,境内外49名犯罪嫌疑人全部落网,共缴获可卡因约1000公斤、仿制霰弹枪1支、子弹12发,扣押运毒船只2艘。

2022”行动部署
取得的又一重大
战果。



■ 海上抓捕行动编队将犯罪嫌疑人安全押解靠岸后转交警方。 通讯员供图